
 
 
 

 

CITTÀ  DI  CASTELVETRANO 
Libero Consorzio Comunale di Trapani 

����� 

 
Deliberazione del Consiglio Comunale n. 78 

 

 
OGGETTO:  Interrogazioni: prot. 170/Pres/2015 – Progetto “Il turista viaggia informato”; prot. 
171/Pres/2015 – “Verifica corrispondenza orari tra bus navetta e collegamenti linee per 
Castelvetrano”; prot. 180/Pres/2015 – Organizzazione dell’Ufficio del Giudice di Pace di 
Castelvetrano”; prot. 203/Pres/2015 – “Attivazione servizi igienici c/o locali ex tiro a segno a 
Castelvetrano”. 
 

L'anno duemilaquindici  il giorno uno del mese di settembre dalle ore 19,20 in poi in Castelvetrano e 

nella Sala delle adunanze consiliari, si è riunito, su invito del Presidente del Consiglio Comunale in data  

17/08/2015  n. 30360, notificato a norma di legge, il Consiglio Comunale. 

Presiede l'adunanza il  Presidente Sig. Vincenzo CAFISO. 

Partecipa il Segretario Generale del Comune Dott. Livio Elia MAGGIO. 

Fatto l'appello nominale, risultano presenti n. 17 consiglieri su n. 30 assegnati e su n. 30 in carica. 

 
n. CONSIGLIERI pres.  Ass. n. CONSIGLIERI pres.  ass. 
1 INGRASCIOTTA Salvatore  X 16 D’ANGELO Piero X  
2 MARTINO Francesco  X 17 BERTOLINO Tommaso X  
3 CAFISO Vincenzo X  18 VACCARINO Salvatore  X 
4 BARRESI Piero X  19 SCIACIA Pietro X  
5 PERRICONE Luciano X  20 ADAMO Enrico  X 
6 VACCARA Antonino X  21 DI MAIO Giuseppe  X 
7 GIURINTANO Nicola X  22 VARVARO Gaspare X  
8 LO PIANO RAMETTA Gianpiero X  23 BONSIGNORE Francesco  X 
9 CURIALE Giuseppe X  24 SALADINO Giacomo X  
10 CALAMIA Pasquale X  25 CARACCIOLI Bartolomeo X  
11 LA CROCE Bartolomeo  X 26 ETIOPIA Giuseppa X  
12 ZACCONE Giuseppe  X 27 PIAZZA Maurizio X  
13 DI BELLA Monica X  28 SILLITTO Maria  X 
14 ACCARDO Gaetano  X 29 AGATE Vincenzo  X 
15 BERLINO Giuseppe  X 30 GIANNILIVIGNI Francesco  X 
 
La seduta è pubblica ed in prosecuzione. 

Il Presidente, ritenuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e pone in trattazione il seguente 

punto avente per oggetto: come sopra. 

 
 



IL PRESIDENTE 

alle ore 19,20 invita il Segretario Generale a chiamare l’appello ed accertata la presenza 
di n. 17 consiglieri, giusto allegato “A”, dichiara aperta la seduta e nomina scrutatori i 
consiglieri: Curiale, Di Bella e Sciacia. E’ presente il Sindaco. 
Quindi introduce il quarto punto posto all’O.d.G.: “Interrogazioni: prot. 170/Pres/2015 – 
Progetto “Il turista viaggia informato”; prot. 171/Pres/2015 – “Verifica corrispondenza orari 
tra bus navetta e collegamenti linee per Castelvetrano”; prot. 180/Pres/2015 – 
Organizzazione dell’Ufficio del Giudice di Pace di Castelvetrano”; prot. 203/Pres/2015 – 
“Attivazione servizi igienici c/o locali ex tiro a segno a Castelvetrano”  ed invita la 
Consigliera Di Bella a dare lettura della prima interrogazione prot. 170/Pres/2015 – 
Progetto “Il turista viaggia informato” (all. B). 
DI BELLA: Legge l’interrogazione con prot. n. 170/Pres/2015. Evidenzia che 
l’interrogazione porta la data del 15 luglio 2015, ma purtroppo non è stato possibile avere 
delle risposte per la revoca del Consiglio Comunale del 03/08/15 e chiaramente la stessa  
si riferiva ad una attività di carattere estivo, però resta il fatto che comunque le richieste 
avanzate all’Amministrazione rimangono ancora valide. 
Entra Bonsignore presenti n. 18. 
Risponde il Sindaco, che legge la nota del Funzionario del Settore Servizi Tecnici: 
 “In riferimento all’interrogazione di cui in oggetto, questo ufficio fa osservare quanto 
segue:  
- la ditta esecutrice dei lavori nel formulare l’offerta per la realizzazione dell’opera ha 
prodotto, in sede di gara come miglioramento aggiuntivo al progetto esecutivo, una 
pubblicità da effettuarsi nelle città Siciliane, pertanto i manifesti 6 x 3 non sono stati 
predisposti da questa Amministrazione ma accettate in quanto ritenute valide e senza 
costi aggiuntivi al progetto esecutivo;  
- l’errore riscontrato nella Bozza predisposta da questo Ufficio e sottoposta alla Sua 
Attenzione, trattandosi appunto di una “Prova di Stampa su cui fare Correzioni” e pertanto, 
tale “grave e palese errore ortografico” è stato corretto così come altre sfumature 
riscontrate;  
- Circa il pessimo stile grafico e il discutibile messaggio pubblicitario, opinabile e 
soggettivo, certamente non rientra nelle tecniche “a rete”, trattandosi di semplici affissioni, 
ma ha voluto, così come sta creando, far conoscere in tutte le città Siciliane da Messina a 
Trapani, da Siracusa a Palermo, che esiste un patrimonio culturale qual è Castelvetrano 
con il suo territorio.  
Pertanto tali affissioni fornite dalla ditta e non rientranti nel progetto esecutivo, non hanno 
avuto nessun costo da parte di questa Amministrazione.” 
DI BELLA: Replica al Sindaco che sarebbe stato importante che lo stesso avesse 
comunicato la correzione dell’errore nella cartellonistica da affiggere nelle città siciliane. 
Chiede al Sindaco  l’ammontare del costo del Piano di Comunicazione. 
SINDACO: Risponde alla Consigliera Di Bella che i manifesti 6x3 non hanno avuto alcun 
costo, in quanto li ha regalati la ditta che si è aggiudicata la gara di appalto e li ha offerti 
come attività migliorativa rispetto al ribasso offerto. Dichiara, inoltre, che l’Amministrazione 
non ha predisposto nessun progetto grafico e non ha deciso neanche i luoghi dove 
collocare questi spazi pubblicitari, attesa la gratuità e la spontaneità degli stessi. 
Il Presidente invita il Consigliere Calamia a dare lettura della seconda interrogazione prot. 
171/Pres/2015 – “Verifica corrispondenza orari tra bus navetta e collegamenti linee per 
Castelvetrano” (all. C). 
CALAMIA: Legge l’interrogazione con prot. n. 171/Pres/2015. Dichiara che l’interrogazione 
è stata presentata il 15 luglio 2015 e riguardava la stagione estiva in corso, ma spera che 
quantomeno si intervenga in merito per la prossima stagione. 
Entra Berlino presenti n. 19. 
Risponde il Sindaco che legge la nota a firma  del dott. Vincenzo Bucca: 



“Con riferimento a quanto citato in oggetto ed alla nota prot. gen. n. 26889 del 15 luglio 
2015 si riferisce quanto segue: 
1.  Con determinazione dirigenziale n. 81 del 21 maggio 2015 si è approvato l’avviso 
pubblico volto ad individuare una ditta che fosse in grado di assicurare un servizio di 
trasporto persone a mezzo trenino turistico da espletare nella frazione di Marinella di 
Selinunte anche in considerazione dei buoni risultati raggiunti nel corso della stagione 
estiva dell’anno 2014. Detto avviso è andato deserto, pertanto l’Amministrazione 
Comunale ha, comunque, inteso assicurare un servizio volto ad ottenere una migliore 
fruibilità delle due frazioni di Marinella e Triscina di Selinunte. Per questi motivi ha 
individuato, con apposita indagine di mercato, la ditta Autoservizi Siberiana che a parità di 
costo rispetto a quello sostenuto per il trenino turistico nel corso dell’anno 2014 sta 
assicurando, con n. 2 autobus, la circolare interna alla frazione di Marinella di Selinunte 
secondo il percorso individuato per il trenino turistico, ed il collegamento tra l’ingresso del 
Parco Archeologico lato Triscina di Selinunte e l’ultima traversa del Viale del Mediterraneo 
prima di raggiungere la località di Tre Fontane. 

2.  Per quanto riguarda gli orari si evidenzia che la partenza dell’autobus è fissata a 
cadenza oraria – uno ogni ora - all’interno delle fasce orarie 09.30 – 13.30  15.30 – 19.30 
e 21.00 – 24.00 per la frazione di Marinella di Selinunte e 09.30 – 13.30 e 15.30 – 19.30 
per la frazione di Triscina di Selinunte. Pertanto l’utente che intende utilizzare detto 
servizio regolerà la propria partenza in considerazione della cadenza oraria del servizio 
conciliandola con gli orari previsti per il servizio di collegamento con la Città di 
Castelvetrano assicurato dalla ditta Autoservizi Salemi s.r.l..  

3.  Per quanto riguarda l’attivazione del servizio di bus navetta postergato al 01 
agosto piuttosto che all’11 luglio, per la frazione di Triscina di Selinunte, si comunica che 
ciò è dovuto alla carenza di risorse che hanno limitato detto servizio al mese di agosto 
2015. 

4.  Per quanto riguarda il collegamento tra le due frazioni non è stato previsto perché 
già assicurato dalla ditta Autoservizi Salemi s.r.l. seppure in alcuni giorni della settimana. 

5.  Per quanto riguarda il costo si riferisce che ammonta complessivamente ad € 
19.991,71 I.V.A. compresa  di cui € 13.838,76 + IVA per la frazione di Marinella di 
Selinunte ed € 4.335,52 + IVA per la frazione di Triscina di Selinunte.” 
CALAMIA: Ritiene la risposta del Sindaco esaustiva dal punto di vista tecnico ma 
lacunosa da quello politico, in quanto l’Amministrazione di una città a vocazione turistica 
deve fare una oculata programmazione dei collegamenti con le borgate marinare, per 
permettere ai turisti che arrivano con l’autobus da Palermo nelle ore serali di raggiungerle 
in maniera agevole e non rimanere bloccati in città senza alcuna soluzione. Spera che per 
la prossima stagione estiva l’Amministrazione provveda per tempo alla risoluzione di 
questa problematica. 
Il Presidente invita la Consigliera Di Bella a dare lettura della terza interrogazione prot. 
180/Pres/2015 – Organizzazione dell’Ufficio del Giudice di Pace di Castelvetrano” (all. D). 
DI BELLA: Legge l’interrogazione con prot. n. 180/Pres/2015. Ricorda a tutti che l’Ufficio 
del Giudice di Pace di Castelvetrano ha un carico di lavoro per gli affari civili al 30/06/15 di 
670 fascicoli, di cui circa 190 di nuove iscrizioni del 2015 e 104 giuramenti perizie e per 
quanto riguarda gli affari penali pendenze per circa 160 fascicoli. 
Entra Ingrasciotta presenti n. 20. 
Risponde il Sindaco: 



 “In riferimento alla interrogazione presentata dai Consiglieri Comunali Di Bella e Calamia 
inerente l'ufficio del Giudice di Pace di Castelvetrano comunico che in data 30.6 u.s. ho 
personalmente effettuato, con l'ausilio dei dipendenti dell'ufficio unitamente al Giudice di 
Pace coordinatore, un sopralluogo nei locali ove ho potuto constatare che, effettivamente, 
sono state asportate quasi tutte le scaffalature metalliche contenenti i faldoni ed alcuni 
armadi; i fascicoli contenuti giacevano in quel momento accatastati per terra. Al momento 
del sopralluogo il Cancelliere era assente per ragioni di salute. Ho chiesto al Gdp e al 
dipendente Cigliola di redigere immediatamente un elenco degli arredi prelevati dal 
personale della Procura della Repubblica attesa l'intenzione di questa amministrazione di 
rimpiazzare immediatamente gli arredi mancanti e mettere nuovamente l'ufficio in 
condizioni di lavorare con ordine ed in maniera decorosa, senza arrecare ulteriori disagi ai 
cittadini ed ai dipendenti stessi. Ad oggi, nonostante i solleciti, nessuna comunicazione è 
pervenuta. A distanza di circa dieci giorni si è tenuta una riunione con il GDP, il segretario 
generale, il dirigente Dott. Natale e la scrivente durante la quale si è nuovamente 
affrontata, tra le altre, la questione degli arredi e da una stima, tanto informale quanto di 
massima, si è calcolato che, non appena a settembre la Procura preleverà gli arredi, i 
computer e tutto quanto ad oggi è stato lasciato in comodato, la spesa necessaria al 
ripristino di tutto il necessario - che comprende anche l'arredo dell'aula in cui si celebrano 
le udienze penali, ammonterebbe a circa settantamila euro; trattasi però di una stima 
assolutamente informale. In merito peraltro siamo in attesa di acquisire anche le 
determinazioni del comune di Campobello di Mazara in merito alla sua contribuzione a tale 
progetto. Sul mantenimento dell'ufficio per il 2016 l'amministrazione ha deciso di 
rimandare la valutazione allorquando sarà possibile effettuare una analisi costi benefici 
previa, ovviamente, la valutazione delle esigenze dei cittadini ed anche degli avvocati che 
operano nella nostra città. Un eventuale trasferimento degli uffici si potrebbe anche 
prendere in considerazione ma solo ove vi fosse un reale risparmio posto che anche il 
solo approntare i cablaggi per i collegamenti ai sistemi informatici del Ministero avrebbe 
un costo non indifferente. I costi sostenuti dall'amministrazione ad oggi comprendono le 
spese di pulizia e manutenzione dei locali, le forniture di energia elettrica e la fornitura 
idrica e soprattutto gli stipendi dei dipendenti che ad oggi sono: Caradonna Simone 
Marcello, Cigliola Flavio, Siragusa Dorotea, Forza Rosalba. Nel l'analisi costi benefici 
occorrerà valutare anche la necessità, prospettata informalmente dal Giudice di Pace 
coordinatore, unitamente all'associazione avvocati Valle del Belice, di una ulteriore 
integrazione del numero di personale assegnato all'ufficio. L'ammontare delle spese 
ad oggi sostenute a far data dal passaggio di consegne è pari ad euro 107.323,30.” 
Entra Zaccone presenti n. 21. 
DI BELLA: Ritiene le risposte del Sindaco poco esaustive, in quanto le pare che abbia 
rinviato un po’ tutto. Rimane in attesa di risposte, comprende che mantenere l’Ufficio del 
Giudice di Pace risulta particolarmente oneroso per il Comune, ma si augura che il 
Sindaco faccia di tutto per mantenerlo in città, sollecitando il Comune di Campobello di 
Mazara ad assumersi le proprie responsabilità. 
Il Presidente invita il Consigliere Perricone, primo firmatario, a dare lettura della quarta ed 
ultima interrogazione prot. 203/Pres/2015 – “Attivazione servizi igienici c/o locali ex tiro a 
segno a Castelvetrano”  (all. E). 
PERRICONE: Legge l’interrogazione con prot. n. 203/Pres/2015. 
Risponde il Sindaco leggendo la relazione dell’Arch. Ferro, Funzionario del Settore Servizi 
Tecnici: 
“In riferimento all'interrogazione dei consiglieri Luciano Perricone e Giuseppe Curiale, 
acquisita al protocollo del Comune in data 04.08.2015 al n. 29328, relativa al mancato 
utilizzo dei servizi igienici dell'immobile comunale ex tiro a segno di Piazza Bertani per i 
fruitori del mercatino settimanale ed il consequenziale noleggio dei bagni chimici, si 
rappresenta quanto segue. 



Si premette che per una migliore e più puntuale valutazione della questione si  ritiene 
opportuno che la S.S. tenga presente quanto rappresentato nella relazione, protocollo n. 
655/S.M. del 26.08.2015, che si allega in copia, concernente la cessione in comodato 
d'uso dei locali in questione all'Associazione ALCAMAR. 
- Nella succitata relazione, appunto, lo scrivente ha messo in evidenza che l'immobile 
attualmente non viene utilizzato. Esso è stato di recente oggetto di recupero, tuttavia la 
mancata periodica manutenzione ordinaria rende assolutamente necessario un intervento 
di manutenzione straordinaria. Infatti perché l'immobile possa essere utilizzato si ritiene sia 
indispensabile effettuare gli interventi di seguito elencati sotto la lettera A); laddove - 
invece - quelli elencati sotto la lettera B) possono essere effettuati anche in tempi diversi 
secondo la necessità di utilizzo dell'intero immobile. 
A) Interventi da effettuare nell'immediato che consentono l'utilizzo dell'immobile 
l. Manutenzione dell'area a verde della superficie di circa mq. 800,00 con eliminazione 
della vegetazione infestante che sta creando, verosimilmente, pericolo per la pubblica 
incolumità dovuto al fatto che alcuni rami provocano, con l'azione del vento, il distacco di 
conci di tufo che possono riversarsi sulla pubblica via; 
2. Revisione della centrale idrica e dell'impianto elettrico; 
3. Tinteggiatura delle pareti dei vani con pittura lavabile ad acqua; 
4. Manutenzione degli infissi interni in legno; 
5. Pulizia e sanificazione dei servizi igienici; 
6. Fornitura e collocazione di rete metallica per interdire l'utilizzo dell'area a verde dai 
fruitori 
dei servizi igienici; 
Stima complessiva dell'intervento ammonta a circa € . 6.000,00 
B) Interventi da effettuare con programmazione differenziata anche durante l'utilizzo 
1. Manutenzione di tutti gli infissi esterni costituite da serramenti in legno; 
2. Manutenzione dei portoni d'ingresso; 
3. Sistemazione dell'area a verde con bonifica vegetazione infestante e creazione di 
vialetti; 
4. Piantumazione nuove essenze arboree dell'area a verde; 
5. Fornitura di arredo urbano (panchine, cestini, fontanelle, ecc). 
Stima complessiva dell'intervento ammonta a circa € . 30.000,00 
La diversificazione degli interventi ha una duplice funzione: quelli elencati con lettera A) 
devono essere assolutamente effettuati per l'utilizzo dell'immobile e potrebbero essere 
realizzati dall'Associazione che ne richiede il comodato a fronte del pagamento dell'onere 
per utilizzo dell'immobile; quelli elencati sotto la lettera il) sono, invece, interventi di 
recupero dell'area a verde 
perché la stessa sia utilizzata come servizio di quartiere (soprattutto quando 
settimanalmente si svolge il mercato nell'adiacente piazza). 
Quindi, con la concessione del fabbricato in comoda to d'uso ad Associazione i due 
servizi igienici esterni all'edificio potrebbero es sere messi in esercizio dalla stessa 
Associazione e, così, mantenuti aperti e a disposiz ione dei cittadini e degli 
ambulanti del mercatino del "martedì". In tal modo si potrebbe evitare di continuare 
a locare i bagni chimici (che - ad oggi - vengono n oleggiati settimanalmente) e 
impegnare personale dell'Amministrazione per la man utenzione e la gestione. 
Alla luce delle precedenti considerazioni e fermo restando quanto già espresso in 
relazione, nel caso l'A.C. condividesse la concessione in comodato d'uso dell'immobile in 
questione, assicurando il prezioso servizio a costo "zero", è opportuno che prima di 
concederla all'associazione richiedente proceda ad una pubblica manifestazione 
d'interesse, sulla base delle condizioni trascritte nella relazione prot. n. 655 del 
26.08.2015, al fine di rende pubblica l'intenzione e consentire l'eventuale partecipazione di 
altre Associazioni interessate alla concessione in comodato dell'immobile. 



Gli schemi di manifestazione d'interesse e di contratto di comodato d'uso sono stati redatti 
quindi, qual'ora condivisa la procedura, saranno sottoposte all'approvazione della G.M.-“ 
PERRICONE:  Dichiara che il Sindaco che non ha dato una risposta al punto 1 
dell’interrogazione e gli chiede se ha fatto un sopralluogo di recente nei locali oggetto 
dell’interrogazione. Dichiara che i bagni sono adiacenti al fabbricato ed in passato, per 
dare la possibilità ai fruitori di entrare è stato fatto un ingresso a parte, quindi cosa c’entra 
andare a spendere € 6.000,00 per ristrutturare l’intera struttura, che versa in stato di 
abbandono, quando i bagni sono in perfetto stato e necessitano esclusivamente di un 
semplice intervento di pulizia. 
Non essendoci altre interrogazioni, il Presidente chiude il punto. 
Chiede di intervenire: 
D’ANGELO: Chiede il prelievo del punto 6 posto all’Ordine del Giorno. 
PRESIDENTE: Constatato che non vi sono pareri contrari alla proposta del Consigliere 
D’Angelo, preleva il punto 6 all’Ordine del Giorno. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

Del che il presente processo verbale che viene come segue firmato, salvo lettura e approvazione 
da parte del Consiglio Comunale. 

 
IL PRESIDENTE 

f.to Cafiso 
 Il Consigliere Anziano Il Segretario Generale 
               f.to Ingrasciotta                                                                     f.to dott. Maggio 
 
 

 
 

 

DICHIARATA  IMMEDIATAMENTE   ESECUTIVA 
 
ai sensi  dell’art.   12    comma 1°   della L.R. 44/91 
 
Castelvetrano, lì _________________ 
 
 
 
                             ILSEGRETARIO GENERALE 
 
                     _________________________________________
 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario certifica, su conforme attestazione 
del messo comunale, che la presente deliberazione è stata 
pubblicata all’Albo Pretorio 
dal ________________ al __________________ 
 
Castelvetrano, lì__________________________ 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 

 ____________________________ 
 

 
 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’  

 
 

Si certifica che la  presente deliberazione è divenuta esecutiva il ___________________dopo il 10° giorno dalla 
relativa pubblicazione 
 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO GENERALE    
 
                                                                                                 __________________________________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 


